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Týždeň od 28. decembra do 3. januára 2014

UčeníctvO a PísmO
te x t y n a tentO t ý ždeň: Luk 4,1–12; 24,27.30–32; Mat 5,17.18; Ezech 36,26.27;  
Rim 10,10.11

Z á kl a dn ý v erš

Skúmate Písma, lebo si myslíte, že v nich máte večný život, a práve ony 
svedčia o mne.  (Ján 5,38 /39/)

Angličan Terry Herbert si v bazáre kúpil detektor kovu. Vďaka nemu objavil na 
poli pozlátenú zbraň a ďalšie strieborné predmety. Odhadovaná cena nálezu 
presiahla päť miliónov amerických dolárov.
Niekto hľadá poklad v zemi alebo medzi kameňmi a odpadkami na poli. My 
hľadáme iný poklad. Nesmieme dovoliť, aby čokoľvek odvrátilo našu pozor-
nosť od skutočného pokladu – Ježiša Krista. V novozákonnej dobe farizeji 
a saduceji – vedúci predstavitelia izraelského národa – čítali a skúmali Písmo, 
a predsa ho chápali a vysvetľovali nesprávne. Pri svojom hľadaní sa úplne 
minuli cieľa – Ježiša Krista.
Keď Ježiš oslovoval a získaval učeníkov, citoval Písmo. Zdôrazňoval, že pro-
rocké spisy Starej zmluvy poukazujú na neho. Ak ich čítame a nenachádzame 
v nich „poklad“ – odkazy na Ježiša Krista – míňame sa cieľa. Ak chceme plniť 
Kristovo povolanie a získavať nových učeníkov, musíme vždy ukazovať na 
Krista a na to, čo pre nás urobil.
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Ježiš a biblia

Ježiš sa vrátil od Jordána plný Ducha Svätého. Duch ho vodil štyridsať 
dní po púšti a diabol ho pokúšal. Počas týchto dní nič nejedol, až celkom 
vyhladol. Vtedy mu diabol povedal: Ak si Boží Syn, povedz tomuto 
kameňu, aby sa stal chlebom. Ježiš mu odpovedal: Je napísané, že človek 
nebude žiť iba z chleba. Potom ho diabol vyviedol na vysoký vrch, ukázal 
mu v okamihu všetky kráľovstvá sveta a povedal: Tebe dám všetku túto 
moc a slávu, lebo patrí mne, a dám ju tomu, komu chcem. Ak sa mi teda 
pokloníš, to všetko bude tvoje. Ježiš mu odpovedal: Je napísané: Pánovi, 
svojmu Bohu sa budeš klaňať a len jemu budeš slúžiť. Potom ho zavie-
dol do Jeruzalema. Tam ho postavil na chrámové cimburie a hovoril mu: 
Ak si Boží Syn, skoč odtiaľto. Veď je napísané: Svojim anjelom prikáže 
o tebe, aby ťa chránili. A: Oni ťa vezmú na ruky, aby si si neudrel nohu 
o kameň. Ježiš mu odpovedal: Je povedané: Nebudeš pokúšať Pána, 
svojho Boha.  (Luk 4,1–12)

Ježišova skúsenosť na púšti ukazuje, že citovaním Písma sa ubránil všet-
kým satanovým pokušeniam. Počas štyridsiatich dní samoty Kristus prav-
depodobne nemal k dispozícii žiadne zvitky. To svedčí o tom, že Ježiš 
vedel veľké časti Písma naspamäť. Texty, ktoré použil, aby odrazil satanove 
útoky, pochádzali z Mojžišových spisov. Na iných miestach Ježiš cituje 
z ďalších hebrejských Písem. (Mat 21,42; 22,44) Je zrejmé, že Kristus veľmi 
dobre poznal sväté Písma.
Pre Krista nebolo Písmo len nástrojom na zdolanie pokušenia a dosiahnutie 
osobnej svätosti. Ježiš hovorí, že Písmo svedčí o ňom. Počas jednej návštevy 
v synagóge Ježiš cituje text z Izaiáša. (Luk 4,16–30) Potom vyhlási, že tento 
text hovorí o ňom ako o Pomazanom, ktorý má prepustiť zajatých a vyhlá-
siť slobodu. Kristus pochopil svoju úlohu – má naplniť mesiánske proroctvo. 
Ježiš vedel nielen to, že Písmo hovorí o ňom, ale od začiatku svojho pôsobe-
nia ho používal na to, aby túto skutočnosť pomohol pochopiť aj ostatným.

 � Je dôležité poznať Bibliu, ale samo osebe to nestačí. Zvláštne je 
to, že niektorí slávni biblickí bádatelia neboli veriacimi kresťanmi. 
Mení ťa čítanie a štúdium Biblie? Pomáha ti lepšie poznávať Ježiša 
a to, čo pre teba urobil? Ako sa môže štúdium Biblie stať niečím,  
čo bude meniť tvoj život?

Nedeľa 29. decembra
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aUtOrita Písma

Nemyslite si, že som prišiel zrušiť zákon alebo prorokov. Neprišiel som 
zrušiť, ale naplniť. Amen, hovorím vám: Pokiaľ nepominie nebo a zem, 
nepominie ani najmenšie písmenko, ani jediná čiarka zo zákona, kým sa 
všetko nestane.  (Mat 5,17.18)

Čo hovoria texty Mat 5,17–20; 12,3–8; 15,3–11; Ján 10,34–37; 17,14–19 a Luk 
24,44 o Ježišovom pohľade na Písmo?
Vo svojich diskusiách s náboženskými vodcami Ježiš nepoužíval filozofické 
argumenty ani neodkazoval na významné autority. Vždy citoval Písmo. Keď 
rozlišoval dobro od zla, vychádzal z toho, čo je napísané v Biblii. Keď oponenti 
napádali správnosť jeho učenia, citoval konkrétne pasáže z Písma. Aj v prak-
tických otázkach odkazoval poslucháčov na Božie zjavenie. 
Je zvláštne, že niektorí kresťania – aj celé spoločenstvá – považujú Bibliu za 
zaujímavý, ale v podstate nespoľahlivý historický rukopis. Mnohé zásadné 
časti biblickej zvesti – od šesťdňového stvorenia a exodu až po zázraky a Ježi-
šovo vzkriesenie (ako aj reálny druhý príchod) – sú tým spochybnené alebo 
chápané ako mýtus.
Aké to má dôsledky pre učeníctvo? Prečo by mal človek odovzdať svoj život 
niekomu alebo niečomu, čo nie je založené na realite, ale na mýte? Ľudia, 
ktorí majú skutočné problémy, potrebujú skutočného Spasiteľa. V opačnom 
prípade sa evanjelium stáva falošným pokladom alebo, obrazne povedané, 
plastovou mincou pokrytou zlatom. Jedinou cestou je nasledovať Ježišov prí-
klad, vážiť si Písmo tak, ako si ho vážil on a byť poslušným učeníkom.

 � Prečo je nevyhnutné vnímať biblické posolstvo ako realitu, a nie 
symbolicky? Ak by boli Kristova smrť a vzkriesenie iba symbolické, 
aké dôsledky by to malo pre tvoj život? Prečo nesmieme ako 
jednotlivci, ale ani ako zborové spoločenstvá dovoliť, aby sme 
uviazli v tejto satanovej pasci?

Pondelok 30. decembra
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„dám vám nOvé srdce...“
Počuli ste, že otcom bolo povedané: Nezabiješ! Kto by však zabil, musí 
ísť pred súd. Ale ja vám hovorím: Každý, kto sa hnevá na brata, musí ísť 
pred súd. Kto by povedal bratovi: Hlupák, musí ísť pred veľradu. Kto by 
povedal: Blázon, musí ísť do ohnivého pekla. Keby si teda prinášal dar na 
oltár a tam by si sa rozpamätal, že tvoj brat má niečo proti tebe, nechaj 
svoj dar tam pred oltárom a odíď; najprv sa zmier so svojím bratom a až 
potom príď a obetuj svoj dar.  (Mat 5,21–24)

Dám vám nové srdce a nového ducha do vášho vnútra; odstránim 
kamenné srdce z vášho tela a dám vám srdce z mäsa. Dám svojho ducha 
do vášho vnútra a spôsobím, aby ste chodili podľa mojich ustanovení, 
zachovávali a plnili moje nariadenia.  (Ezech 36,26.27)

Počas Kristovho pobytu na zemi bol vzťah bežných Izraelitov k Písmu zákon-
nícky. Pozerali sa naň ako na zbierku zákonov, obmedzení a etických pravidiel. 
Náležité správanie považovali za určitú povinnosť, za splnenie ktorej dostanú 
požehnanie. Ježiš chcel napraviť toto ich zákonnícke vnímanie. To, čo bolo 
založené na systéme vonkajšej kontroly, chcel nahradiť náboženstvom vychá-
dzajúcim zo srdca.
Náboženstvo, kde je Kristus stredom, sa začína premenou srdca, a tá vedie 
k etickému správaniu. Je iróniou, že niektorí farizeji sa úporne snažili dosiah-
nuť morálnu dokonalosť, ale neprežívali živý vzťah s Bohom. Ježiš to videl. 
Vyzýval ich, aby ako liek na svoje ochorenie prijali jeho za svojho Pána a Spasi-
teľa. Ak žijeme s Ježišom, ak je v našom živote On tým najdôležitejším, úroveň 
morálnych zásad sa neznižuje, ale naopak – zvyšuje. Vidíme to v Kázaní na 
hore. 
„Tieto slová zazneli žasnúcemu zástupu ako neslýchane nové. Niečo také od 
kňazov a rabínov dosiaľ nikdy nepočuli. Nebolo v tom nič, čo by lichotilo ich 
pýche alebo v nich utvrdzovalo ctibažné nádeje. Z toho nového Učiteľa však 
prúdila moc, ktorá si ich podmaňovala. V jeho prítomnosti cítili prívetivosť 
Božej lásky ako vôňu kvetov... Všetci akosi mimovoľne vnímajú, že číta tajnosti 
duše, ale blíži sa k nim s nežným súcitom.“ (MB 6; MB 15)

 � Každý z nás sa veľmi ľahko môže stať zaslepeným a kritickým 
zákonníkom. Ako sa vyvarovať takého postoja?

Utorok 31. decembra
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„či nehOrelO naše srdce...“
A počnúc Mojžišom cez všetkých prorokov, vykladal im, čo sa naňho 
v celom Písme vzťahovalo. Keď sedel s nimi pri stole, vzal chlieb, dob-
rorečil, lámal a podával im. Vtom sa im otvorili oči a spoznali ho. Ale on 
im zmizol. Tu si povedali: Či nehorelo naše srdce, keď sa s nami cestou 
rozprával a vysvetľoval nám Písma?  (Luk 24,27.30–32)

Biblia zaznamenáva množstvo Ježišových osobných stretnutí s bežnými ľuďmi 
aj významnými členmi spoločnosti, pri ktorých im citoval Písmo. Z týchto prí-
behov vidíme, že Písmo bolo stredobodom jeho služby.
Akú úlohu plní Písmo v textoch Ján 13,18–20; Luk 10,25–28 a 24,13–32? 
Z akého dôvodu Ježiš citoval tieto konkrétne verše? K čomu viedli tieto krátke 
stretnutia s Písmom?
Kristus opakovane cituje Písmo v spojení s povolaním k učeníctvu. Z toho 
jasne vyplýva, že Ježišova autorita a dôveryhodnosť spočívala na Písme, 
nie iba na osobnej charizme. Najviac to vidíme na spôsobe, ako Ježiš použil 
Písmo, keď sa na ceste do Emauz rozprával s dvoma učeníkmi.
Kristus začal Mojžišom. Postupne predstavoval texty Písma, ktoré hovorili 
o ňom. Keby sa im dal poznať hneď, ich srdcia by sa naplnili radosťou a už 
by ho nepočúvali. Bolo však nevyhnutné, aby pochopili biblické svedectvo 
a uverili. Kristus nevykonal nijaký zázrak, aby ich presvedčil. Vysvetľoval im 
Písmo. Jeho smrť vnímali učeníci ako koniec všetkých svojich nádejí. Na zák-
lade starozmluvných proroctiev im ukázal, že práve jeho smrť je najsilnejším 
dôkazom pre ich vieru.
„Ježiš upozornil týchto učeníkov na význam starozmluvného svedectva 
o jeho poslaní.“ (DA 796, TV 557)

 � Zamysli sa nad textom Luk 24,32, najmä nad výrazom:  
„Či nehorelo naše srdce...?“  Čo to znamená? Spomínaš si, kedy 
naposledy tvoje srdce „horelo“, keď si poznával pravdu?  
Ak je to už veľmi dávno, je možné, že tvoje srdce ochladlo?  
Ak áno, dá sa to zmeniť?
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101 Štvrtok 2. januára

Ďalšia generácia

Lebo srdcom veríme v spravodlivosť, ale ústami vyznávame spásu. Písmo 
totiž hovorí: Nikto, kto verí v neho, nebude zahanbený.  (Rim 10,10.11)

Ježiš kládol na Písmo veľký dôraz. Nikdy nespochybňoval autoritu, jasnosť 
a autenticitu jediného biblického textu. Napriek tomu počas celých dejín 
robia mnohí ľudia pravý opak.
Čo nám hovoria texty Mat 12,15–21; Mar 1,1–3; Sk 1,16–20; 3,22–24 a Rim 
10,10.11 o tom, ako sa prví kresťania pozerali na Písmo? Čo sa od nich 
môžeme naučiť?
Už prví kresťanskí pisatelia používali Písmo, aby ním potvrdzovali, že Ježiš 
z Nazareta je Mesiáš. V konečnom dôsledku tým tvrdili, že kresťanstvo je 
neoddeliteľne prepojené s Božím zjavením v Starej zmluve.
Ježiš sa odvolával na knihy Starej zmluvy. Kristovi učeníci robili to isté. Roz-
právanie osobných skúseností je veľmi dôležité a má svoj význam. Nič však 
nenahradí Písmo, ktoré je hlavným svedectvom o Ježišovi.
Prví Ježišovi nasledovníci hľadali v Písme nielen to, aké je nasmerovanie 
a poslanie cirkvi, ale aj rady pre každodenný život a duchovnú disciplínu. 
Vtedy existovalo minimum špekulácií a dohadov. Písmo bolo hlavnou auto-
ritou. Aj cirkevné spoločenstvo sa na modlitbe obracalo k biblickým textom 
(napr. Sk 15). Všetky oblasti života ranej cirkvi boli spojené s Písmom.

 � Akým spôsobom môžeš dať Bibliu na prvé miesto vo svojej 
viere a používať ju tak, aby ti neustále ukazovala na Krista? Ako 
ovplyvňuje učenie Biblie tvoj praktický život a tvoje správanie sa 
k iným?

aPlikácia
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POdnety na Zamyslenie

„Vo svojom príhovore k Tesaloničanom sa apoštol Pavol odvolal na sta-
rozmluvné proroctvá o Mesiášovi. Kristus za svojej pozemskej služby umožnil 
učeníkom pochopiť tieto proroctvá; ‚počnúc Mojžišom, cez všetkých proro-
kov, vykladal im, čo sa naňho v celom Písme vzťahovalo‘. (Luk 24,24) Aj Peter 
vo svojej kázni o Kristovi použil dôkazy zo Starej zmluvy. Podobne to urobil aj 
Štefan. Pavol sa vo svojich prejavoch odvolával na výroky Písma, ktoré pred-
povedali Kristovo narodenie, utrpenie, smrť, zmŕtvychvstanie a nanebovstú-
penie. Inšpirovaným svedectvom Mojžiša a prorokov presvedčivo dokázal, že 
Ježiš z Nazareta je Mesiáš, a ozrejmil, že to bol vlastne Kristov hlas, čo od čias 
Adama hovorieval ústami patriarchov a prorokov.“ (AA 221–222; SA 135)

ná met y n a sP OlOčné U va ž Ova nie

1. Ako môžeme prakticky používať Písmo vo svojom každodennom 
živote? Ako máme používať Bibliu pri osobnom svedectve?

2. Prečo dával Ježiš na prvé miesto výklad Písma, a nie zázraky a osobný 
vplyv človeka? Čo sa môže stať, keď hudba, zdravý životný štýl, medzi-
ľudské vzťahy alebo čokoľvek iné nahradí Bibliu a stane sa pre nás naj-
dôležitejším?

3. Pokúste sa zhodnotiť, aký význam má Písmo pre život vášho zboru. Aký 
vplyv má pri plnení vášho poslania?

4. Nikde v Biblii nenájdeme náznak toho, že niektorý autor by zneva-
žoval autenticitu textu iného autora. V súčasnosti mnohí napádajú 
a spochybňujú pravdivosť Biblie. Prečo by mal byť pre nás text Biblie 
rovnako dôležitý a vierohodný?

Západ slnka: 16.00


